



莫言的决赛剧本： 点球大战+阿根廷夺冠

幻觉现实主义大师说：本届世界杯有魔幻色彩



马拉卡纳球场的终极对决，将迎来一位重量级球迷——莫言。巴西当地时间7月11日下午，现代快报特派记者在腾讯演播室见到了这位诺贝尔文学奖得主。除了讲述自己与足球的故事和世界杯观感，莫言还透露自己是马拉多纳的忠实拥趸，希望决赛能踢到点球大战，最终阿根廷队捧起大力神杯。

现代快报特派记者 韩飞周游

关键词：足球情缘

儿时没见过足球 客串过“守门员”

来到足球王国巴西，看到沙滩上、公园里到处是踢球的孩子，莫言很是感慨，“像我这样的50后，小时候就只是听说过足球，有这项运动，但根本没有看见过，我们县里都没有足球场。”

直到上世纪60年代末，通过一部关于足球的科教短片，他才第一次看到了“传说”中的足球，“那个时候看电影，前面都会放一段科教短片。记得有一次看《红岩》，前面放的科教短片就是讲足球，里面介绍了铲球、射门这些动作。”

莫言本人踢球吗？这无疑是大家最为关心的问题。在搜索引擎上输入“莫言 足球”，可以发现广为流传的故事版本是：莫言与余华曾一起踢球，被作家朋友称为“守门员大哥”。

被问及这段故事时，莫言笑了，摆摆手说道，“大家都是开玩笑。”莫言回忆说，上世纪八十年代，他就读于北师大和鲁迅文学院合办的研究生班，班里有五十多个学生，与余华一同被称作“先锋文学五虎

将”之一的洪峰极其热爱足球。“洪峰天天踢球，有次招呼几个男生分成两拨踢球，把我也叫上了。”莫言说，“当时，我根本不会踢球，他们就说‘那你去看大门儿’。”

他们踢球的场地是一个篮球场，“球门就是篮球铁架子中间的缝，门其实很小，我在那儿，球门就堵了一半。说我会踢足球，是大家在开玩笑，我（当时）顶多算半个球迷。”莫言笑称，“后来跟他们踢了那么多场比赛，慢慢也踢成了球迷。”足球为什么会吸引莫言？“足球是一项激烈的运动，展示力量的运动，最吸引我的是过人的技巧、不知疲倦勇敢的拼抢，还有团队之间的配合。”

而从1986年的夏天开始，莫言成了世界杯的忠实拥趸，和朋友一起享受看球的美妙时光。“墨西哥世界杯是我看的第一届世界杯，马拉多纳带领阿根廷拿到了冠军。最早我喜欢贝利，因为这届世界杯，开始欣赏马拉多纳，他有个性，是个‘坏孩子’，大概艺术界的人都喜欢‘缺陷美’。”

关键词：中国足球

主办世界杯是好事 但可能性很小

被问及对中国足球的建议时，莫言认为，中国足球应该走进校园，从孩子抓起。从一个作家的角度，莫言还表示，《百年孤独》当时对我们这代作家影响很大。读了，喜欢了，就会不自觉地去模仿，包括我自己。但我后来就意识到，要创作出有中国特性的小说。模仿别人的永远是二流，写出具有中国风格的小说，才能在世界文学版图上有我们一个位置。”

被问及中国是否应该申办世界杯时，莫言说，“对于中国申办世界杯我很难表达我的看法，但如果能够由中国举办一届世界杯的话，肯定是件好事，但是这种可能性太小了。假如为了提高中国

的足球运动水平，给中国一次承办世界杯的机会，确实会掀起很高的足球运动热潮，当然还是有好处的。”

巴西世界杯从一开始就遭到了巴西部分国民的反对，原因主要集中在巨额投资上。莫言问：“巴西不是可以赚钱吗？”记者表示，按照世界杯的承办规定，主要收入是要交给国际足联的，巴西从世界杯拿到的直接收益很少。

莫言说：“（如果是这样）从经济角度来说，肯定会有反对的声音。如果能赚钱的话，当然是件好事。既能赚钱，又很热闹，还能促进中国足球的发展（就更好了）。如果不赔不赚都可以办。”

手记

平易近人的大师

当地时间7月11日下午，里约的天气有些微凉，距离约定的采访时间还有20多分钟，莫言穿一件灰色条纹衬衫，外罩乳白色休闲夹克，与一名陪同坐一辆车出现在腾讯演播室的楼下。见到正在等候的记者，他主动上前几步，热情打着招呼，笑呵呵地伸出手与记者握手。

在演播室外的大厅，他坐上柔软的沙发，与大家一起等待国际足联秘书长瓦尔克。当瓦尔克迈步走进来时，莫言迎了上去，在工作人员介绍时，他热情地握住瓦尔克的手，“欢迎来做客。”与瓦尔克先生的对话简洁快速，因为这位国际



足联的大管家临来之前就表示，事情实在是太多，最多只能谈20分钟。对话结束时，莫言送给瓦尔克一本《孙子兵法》，法国人接过这份礼物后一脸笑容。送走瓦尔克，莫言再一次被记者围拢起来，与大家兴致勃勃地闲谈起来，谈足球、聊世界杯……



现代快报特派记者韩飞周游与莫言合影

**“巅峰对决”
猜比分送球衣**

“世界杯天天猜”奖品升级
关注现代快报官方微信
赢取世界杯好礼

2014年巴西世界杯万众瞩目，现代快报文体中心、现代快报官方微信和中国电信iTV在世界杯期间，联袂为广大读者和用户打造一场“世界杯天天猜”的活动。

明天凌晨3点，巴西世界杯决赛就将开战，将由一路跌跌撞撞的潘帕斯雄鹰阿根廷迎战在半决赛7:1狂胜巴西的日耳曼战车德国。

德国在世界杯历史上一共获得过三次冠军，分别是1954年瑞士世界杯、1974年联邦德国世界杯和1990年意大利世界杯。而阿根廷获得过两次冠军，分别是1978年阿根廷世界杯和1986年墨西哥世界杯。

值得一提的是，这是两支球队第三次在世界杯决赛中遭遇，前两次德国队与阿根廷各获得一次世界杯冠军；1990年意大利世界杯决赛，阿根廷以0比1不敌西德痛失卫冕机会。1986年墨西哥世界杯决赛，阿根廷凭借马拉多纳的出色状态以3比2险胜西德。今年谁能笑到最后呢？

“世界杯天天猜”第二十五期的竞猜内容为：德阿大战90分钟比赛的比分是多少？

参与方式：关注现代快报官方微信，回复竞猜答案。

具体格式：#世界杯天天猜 第二十五期#+德阿大战90分钟比赛的比分(德国队在前,如2:1、1:2)+姓名+电话。

奖品：我们将从回答正确的用户中抽出1名最佳球迷，送上价值599元的正版世界杯球衣一件。此外，还将从回答正确者中抽取5名幸运者，奖品为世界杯文化衫1件，这5名用户还可获得加多宝好声音V罐(凉茶)1箱。

领奖方式：中奖者将在明天下午的“世界杯天天猜”栏目中公布，也可以到现代快报微信的微社区中查看，并可到南京市洪武北路55号置地广场领取奖品。外地用户可以快递顺丰到付。

各位快报的读者朋友，欢乐世界杯，我们会推出五花八门的竞猜题目，竞猜的奖品也会越来越丰厚。想玩一玩吗？扫一扫我们的二维码，关注现代快报官方微信，一切就简单OK了，现代快报将伴你一起度过一个精彩有趣的世界杯旅程。

现代快报记者 黄成宇

(本次竞猜活动奖品由中国电信iTV友情提供。世界杯期间，进入中国电信iTV“抢鲜看”“看大片”“热剧”专区看精彩大片和热播好剧，有机会得世界杯正品球衣等限量奖品哦！)



请扫描快报微信二维码参与活动